

## Integrare europeană – scurt istoric

*Integrarea europeană* este un deziderat fundamental al politicii interne și externe a Republicii Moldova și al Guvernului, al cărui obiectiv este modernizarea și dezvoltarea țării.

Relațiile Republicii Moldova cu Uniunea Europeană au fost formal consacrate prin semnarea, la 28 noiembrie 1994, a [Acordului de Parteneriat și Cooperare](#) (APC), care a intrat în vigoare la 1 iulie 1998 pentru o perioadă inițială de 10 ani cu posibilitatea prelungirii tacite.

Următorul pas în apropierea RM-UE l-a constituit Planul de Acțiuni Moldova-UE, elaborat în cadrul Politicii Europene de Vecinătate și adoptat la Consiliul de Cooperare RM-UE din februarie 2005. Planul de Acțiuni stabilea obiectivele strategice de cooperare pentru o perioadă de trei ani care ulterior a fost extinsă repetat.

La 7 mai 2009, a fost lansat oficial [Parteneriatul Estic](#) (PaE) – inițiativă UE de consolidare și aprofundare a cooperării UE cu șase țări partenere din Europa de Est și Caucazul de Sud: Armenia, Azerbaidjan, Belarus (participarea suspendată începând cu 28 iunie 2021), Georgia, Republica Moldova și Ucraina.

Cooperarea între statele membre ale PaE și UE se structurează pe două dimensiuni: bilaterală (semnarea și implementarea acordurilor de asociere, crearea zonei de comerț liber și aprofundat, liberalizarea regimului de vize) și multilaterală (care se realizează prin intermediul platformelor tematice și inițiativelor emblematiche - flagship initiative).

Respectiv, Planul de Acțiuni RM-UE a fost înlocuit în 2014 de Agenda de Asociere, agreată în baza [Acordului de Asociere RM – UE](#) (semnat la 27 iunie 2014, ratificat în plenul Parlamentului la 2 iulie 2014, prin Legea nr.112 și intrat în vigoare la 1 iulie 2016).

**La data de 3 martie 2022**, Republica Moldova a depus oficial cererea de aderare la Uniunea Europeană.

Consiliul Uniunii Europene a invitat Comisia Europeană să prezinte avizul său privind cererea Republicii Moldova, ca prim pas al Uniunii Europene în procesul de aderare.

Pentru a putea redacta un astfel de aviz, la 11 și la 19 aprilie 2022, Comisia Europeană a transmis autorităților de la Chișinău două părți ale Chestionarului cu privire la cererea de aderare la Uniunea Europeană a Republicii Moldova.

Răspunsurile la întrebările din acest chestionar au reprezentat starea situației de moment din țara noastră, arătând nivelul de pregătire pentru aderarea la Uniunea Europeană. Prima parte a chestionarului completat a fost transmisă Comisiei Europene pe 22 aprilie 2022, iar a doua parte – pe 12 mai 2022.

**La 17 iunie 2022**, Comisia Europeană a emis avizul cu privire la cererea de aderare prin care a recomandat Consiliului UE să i se acorde țării noastre statutul de candidat în situația în care vor fi întreprinse măsuri în mai multe domenii.

**La 23 iunie 2022**, Consiliul European a recunoscut perspectiva europeană a Republicii Moldova și a decis să-i acorde statutul de țară candidată pentru aderare la Uniunea Europeană.

**La 1 februarie 2023**, Comisia Europeană a publicat Raportul analitic pentru Republica Moldova.

**La 23 martie 2023**, Consiliul European a reafirmat faptul că Uniunea Europeană va continua să ofere tot sprijinul relevant Republicii Moldova pentru a consolida reziliența, securitatea, stabilitatea și economia acestei țări și pentru a o ajuta pe calea sa către aderarea la UE. Consiliul European a invitat Comisia să prezinte un pachet de sprijin înainte de următoarea sa reuniune.

**În noiembrie 2023**, Comisia Europeană a emis o recomandare de deschidere a negocierilor de aderare cu Republica Moldova. În decembrie 2023, liderii UE au decis să **deschidă negocierile de**

**aderare** cu Republica Moldova și au invitat Consiliul să adopte cadrul de negociere, după finalizarea etapelor relevante prevăzute în raportul Comisiei.

**În perioada 14-15 decembrie 2023**, Consiliul European adoptă un șir de concluzii printre care și decizia de a începe negocierile de aderare cu Ucraina și cu Republica Moldova.

Mai multe detalii pot fi vizualizate pe pagina web a Ministerului Afacerilor Externe, accesând următorul link: <https://mfa.gov.md/ro/content/relatiile-rm-ue>